



PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA  
MISSION TO THE UNITED NATIONS

350 EAST 35TH STREET, NEW YORK, NY 10016  
<http://www.china-un.org>

第 72 届联大议题项目 84  
国内与国际法治

**中国代表张鹏在第 72 届联大六委  
关于“国内与国际法治”议题的发言**

(2017 年 10 月 5 日)

主席先生，

中国代表团欢迎联大在“国内与国际法治”议题下讨论“为加强法治而进一步传播国际法的途径和方法”专题。

主席先生，

中国始终是国际法治的坚定维护者和积极建设者，一贯坚定捍卫以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际法基本原则和国际关系基本准则，倡导多边主义，践行国际法治。今年初，中国国家主席习近平在联合国日内瓦总部发表主旨演讲。面对“世界怎么了、我们怎么办”这个世界之问，习主席提出了构建人类命运共同体、实现合作共赢的解决方案。习主席强调，构建人类命运共同体要以国际关系基本准则为遵循，强调“法者，治之端也”，呼吁各国维护国际法治权威，依法行使权利，善意履行义务；各国和国际司法机构应该确保国际法平等统一适用，不能搞双重标准，不能“合则用，不合则弃”，真正做到“无偏无倚，王道荡荡”。

主席先生，

实现国际法治是人类的共同追求，促进国际法的传播在建设国际法治中发挥着极其重要的作用。中国政府认为，联合国等国际组织和各国均应积极推动国际法领域的交流与合作，为传播和推广国际法作出更大贡献。

联合国及其专门机构等国际组织是传播国际法的重要平台。中国政府赞赏联合国国际法教学、研究、传播和广泛了解协助方案为国际法的传播和交流作出的积极贡献，赞赏联合国法律事务部等有关部门为促进国际法的传播所作的努力。中方高兴地看到，联合国区域国际法课程和国际法奖学金项目陆续成功举办。中国政府一直以实际行动积极支持协助方案，每年向协助方案提供捐款，用于支持亚洲、非洲区域国际法课程及视听图书馆项目等，提升发展中国家的国际法能力建设。中方呼吁联合国用好用足协助方案这一平台，努力促进国际法资源和信息的共享。

中国政府始终致力于推动国际法的交流和传播，积极为提升发展中国家的国际法能力建设贡献中国力量和中国智慧。2015年，中国政府设立“中国-亚非法协国际法交流与研究项目”，旨在弘扬万隆会议精神，增进亚非国家在国际法领域的交流与合作。在该项目下，中国政府迄今已成功举办3期培训班和5场研讨会，先后为100多名发展中国家法律官员提供国际法培训。今年9月，第三期国际法培训班在北京和香港两地举行，来自35个亚非法协成员国、非成员国老挝、亚非法协秘书处、非盟秘书处的50名法律官员参加了培训。在中国政府的积极推动下，培训班参训人员规模不断扩大，培训内容和层次也在不断提升，该项目已成为亚非地区推动和促进国际法传播的

重要平台之一。

中方认为，各国加强国际法的宣传、教育和研究也是推动国际法传播的重要途径。中国政府采取在网络平台发布国际法信息、开展相关公共外交、推进政学结合等方式，与公众分享和探讨国际法领域的前沿问题和最新进展，有效促进了国际法在中国的研究和传播。

中国政府重视国际法在高等院校的教学和普及。中国现有628所大学设立了法学专业，在校本科生多达31.2万余人，国际法是一些学生的必修课程。中国大学每年培养国际法专业博士研究生130余名和硕士研究生1000余名。不少高校法学院和社科研究机构成立了专门的国际法研究所，着力培养国际法理论和实践人才。中国还在国际法领域成立了中国国际法学会、中国国际私法学会、中国国际经济法学会、中国海洋法学会和中国空间法学会等全国性学术团体。这些团体开展各类国际法活动，如举办学术性年会，定期出版研究刊物，推动国际法的研究、传播和交流。

主席先生，

中国政府愿与各国一道，恪守国际法治承诺，推动民主立法、公正司法、严格守法，为促进国际关系的民主化、法治化作出应有贡献。

谢谢主席先生。